高等教育信息

2017 年第 2 期 (高教信息总 285)

发展规划处(高教研究所)

2017 年 1 月 20 日

【阅读提醒】

●本期特稿:加强高校党建工作 提高人才培养质量

●高校动态:广东以色列理工学院获教育部批准正式设立

山东大学:一场为"青椒"而生的体制之变

【本期特稿】

加强高校党建工作 提高人才培养质量

新形势下加强和改进高校党的建设,应当紧扣服务大局和促进高等教育事业 科学发展这一主题,抓紧抓实培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班 人这一根本,不断夯实党建工作基础,为高校改革发展和人才培养提供坚强保证。

"90 后"人才培养是高校党建工作的重要聚焦点

高校"90后"人才培养的核心目标是培养社会责任感、创新精神、实践能力和谐统一且全面发展的人。中国高校人才培养的枢纽工程以及中国高等教育事业走向未来的当务之急就是:如何把"90后"大学生培养成为未来中国社会发展所急需的杰出人才,使他们既具有传统美德,又具有现代品质;既有远大理想,又有扎实专业技能;既有高度认知的民族精神,又有宽广的国际视野;既有对于传统文化的坚守,又有强烈的创新创业意识;既有掌握、探究、运用知识的能力,又有实践与组织管理能力;既可以立己、达己、成己,又可以立人、达人、成人;既能顺应自然,发展经济,积累财富,又能造福社会,改善环境,诗化人生。

立德树人是高校人才培养的核心和灵魂

办好中国特色社会主义大学,必须始终坚持立德树人,把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人全过程。坚持把文化知识学习和思想品德修养紧密结

合起来,把创新思维和社会实践紧密结合起来,把全面发展和个性发展紧密结合起来,在艰苦环境中砥砺意志,在实践锻炼中增长本领,在奉献祖国中成长成才, 充分利用所学知识、充分发挥聪明才智,书写充实、美好、灿烂的人生。

坚持立德树人,应深入推进学校文化建设,营造充分信任青年学生、热情关心青年学生和严格要求青年学生的良好氛围和时代风尚;坚持立德树人,应在大学校园内不断弘扬社会主义核心价值观,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,不断增强青年学生的精神力量。要积极引导青年学生自觉坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

思想引领是高校人才培养的关键环节

在人才培养过程中,高校党建目标实现的关键在于强化思想引领,牢牢把握高校意识形态工作领导权。当前,网络化已经成为"90后"大学生生存生活的常态。高校人才培养过程中应注重运用现代信息技术,加强网络阵地建设,帮助大学生形成良好媒介素养,增强公共理性,提高信息辨识能力、批判能力和创新能力。要加强舆论环境育人,通过对身边典型人物、先进事迹的正面宣传,传递榜样力量,凝聚正能量。目前,网络思想政治教育发展迅速,已经进入传统网络媒体和新媒体紧密结合的时代,面对新工作环境对话变化这一新形势,高校的思想道德建设思路也要进行相应的变化和探索。

加强党建工作是高校人才培养的根本保证

全面贯彻党的教育方针,把青年学生培养成为社会主义事业的建设者和接班人,是党和人民交给高校的崇高使命和神圣职责。在新的历史时期,高校必须要坚持社会主义办学方向,把"培养什么人""如何培养人"这一重大课题始终摆在重要位置,把党的教育方针贯彻落实到人才培养的全过程。

在高校人才培养过程中,党员教师应发挥核心引领作用,这就要求党员教师 把对学生"德"的教育蕴含在日常的课堂中,在党员教师对学生的关心和爱护中 去让学生感受,党员教师对所有的学生都要有思想熏陶,所有的党员教师都有责 任向学生传递道德的力量。与此同时,党员教师还应在教学过程中使广大青年学 生深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程,坚定 不移跟着中国共产党走,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,让青春 在为祖国、为人民、为民族的奉献中焕发出绚丽光彩。 (摘编自《中国教育报》2016年第15-16期

【高校动态】

广东以色列理工学院获教育部批准正式设立

记者从广东省教育厅获悉,教育部日前向广东省政府发出《教育部关于批准正式设立广东以色列理工学院的函》,同意正式设立广东以色列理工学院。广东省和汕头市财政预计投入40亿元建设资金。

教育部复函明确,合作设立广东以色列理工学院的办学者为汕头大学和以色列理工学院。广东以色列理工学院由广东省人民政府依法管理,首批设置的本科专业为化学工程与工艺、生物技术、材料科学与工程。这是继 10 月深圳北理莫斯科大学设立后,广东省又一所正式设立的中外合作办学大学。

广东以色列理工学院招收学生实施本科学历教育的,针对中国公民,纳入国家普通高等学校招生计划,考生参加全国普通高等学校统一入学考试,并符合相关招生录取规定和要求;针对外国公民,按照以色列理工学院的招生标准和录取规则,基于入学考试成绩等申请材料择优录取。学院可以按照《中外合作办学条例》及其实施办法的规定,逐步开展以色列理工学院硕士学位和博士学位教育,借鉴以色列理工学院的先进经验,自主招生录取,颁发以色列理工学院的硕士学位和博士学位证书。

(摘编自《中国教育报》2016年12月8日)

山东大学:一场为"青椒"而生的体制之变

面对顶尖人才偏少、青年人才储备不足的严峻形势,为进一步加强人才队伍 建设,培养学术中坚力量,山东大学坚持十年树木、百年树人的思想,既重视人 才引进,也重视人才培养,特别是青年人才培养。为此,该校专门成立人事工作 领导小组和人才工作领导小组,统筹队伍建设和人才工作。同时,还成立人才工 作办公室,具体负责高层次人才队伍的规划和培养、引进、管理、服务工作。

增加投入 做足"待遇"文章

做足"待遇"文章,不仅面向优秀青年人才,更带有普惠性质。早在2010年,在《山东大学新聘教师科研经费管理办法》中就设立了基本科研业务费人才引进与培养类专项,每年拨付1000万元资助新聘教师开展基础性研究。依照《山

东大学自主创新基金管理暂行办法》,山东大学为每位新入职教师都设立自主创新基金,鼓励教师自主选择科研方向、组建科研团队,开展原创性基础研究和面向需求的应用研发。

革除陈规 提升青年教师发展空间

山东大学大胆破除陈旧观念,鼓励脱颖而出,积极构建"顶尖人才-领军人才-青年人才-后备人才"四个层次有序衔接的杰出人才体系,为青年人才的发展搭建理想的成长通道。该校规定,对于在学术上有独立见解、取得重大创新成果,具有突出学术发展潜力的年轻教师、可以不受任职资历和晋升教授职务条件的限制,破格晋升教授职务。对于部分获得国家重点科研项目、重要人才称号和重大成果奖励的人员,可以不受学校当年岗位设置的限制,晋升相应专业技术岗位。

试点先行 人事改革成效初显

山东大学的这场体制改革中,计算机学院试行的新聘教师预聘制改革和岩土 工程中心试行的 PI 制人事制度改革,为全校推进校院两级管理模式、逐步落实 二级单位用人自主权,提供了丰富经验。

2015年3月,《山东大学计算机科学与技术学院预聘制教师聘用实施方案》 经该校2015年第三次校长办公会研究通过,计算机学院预聘制改革也由此正式 拉开大幕。改革重点是学校给予计算机学院政策倾斜支持和更大的用人及经费自 主权。预聘制教师两个聘期期满考核合格后则可通过学校岗位招聘成功获聘相应 岗位。而未获聘相应岗位者,学校将不再续聘。

为支持全校人事改革,山东大学专门出台相关办法,支持高水平科研平台、持续稳定承担高水平科研项目的团队特别是青年学者人才聘用专聘科技人员。专 聘科技人员不纳入事业编制管理,实行协议年薪制,由用人单位聘用到相应专业 技术岗位。

(摘编自《中国青年报》2016年12月8日)